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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Конституція України визначає місце і 

роль Збройних Сил у системі української державності, що визначаються головним 

призначенням, яке покладається на Збройні Сили України – «оборона України, 

захист її суверенітету, територіальної цілісності і недоторканності». 

  Історичний досвід та сучасна практика беззаперечно доводять, що Збройні 

Сили є і завжди будуть необхідним атрибутом держави та важливим засобом 

захисту національних інтересів. Особливої гостроти сьогодні набула проблема 

психологічної підтримки військовослужбовців Збройних Сил України, громадян, 

які перебувають на військовій службі у Збройних Силах, та членів їхніх сімей, що 

обумовлено багатьма чинниками.  

Відомо, що найважливішим здобутком держави, що має стратегічне 

значення, та відображає тенденції економічного, політичного, соціального, 

правового розвитку і благополуччя країни, є здоров’я її громадян. Тому вкрай 

необхідно знайти шляхи розв’язання питань, пов'язаних з удосконаленням 

системи психологічної підтримки військовослужбовців та членів їх сімей.  

Серед сучасних військових психологів, які у своїх дослідженнях активно 

використовують здобутки прикладної військової психології зустрічаємо імена 

О.С.Колесніченка, І.Г. Гаврилець, Я.В.Мацегори, І.І. Приходька, І.В.Данилюка, 

В.В.Балабіна, В.О.Васютинського, А.Б.Коваленка, О.В.Чуйко, Ю.В.Романова, 

Б.А.Щербатюка. Специфіку переживання комбатантами психоемоційних станів 

досліджують А.А.Булан, Б.А.Головко,М.В. Костицький, О.І. Кудермін. 

Психологічні засоби подолання посттравматичних стресових розладів 

військовослужбовців та проблеми, що виникають під час надання психологічної 

допомоги бійцям, які перенесли стресові ситуації вивчають К.Є.Очимовська, 

Ю.Р.Сурмяк, Л.Г.Кудрик, Т.С. Кириленко, Н.Ю. Журавльова. 

Досвід перебігу локальних воєн і конфліктів доводить, що як би добре не 

були підготовлені війська, яким би умілим не було керівництво бойовими діями, 

військовослужбовці часто не витримують психологічних навантажень, котрих 
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зазнають у сучасному бою. Масштаби втрат боєздатності частин і підрозділів 

унаслідок психотравмуючих чинників війни значні і можуть перевищувати обсяг 

їхніх фізичних втрат. Службово-бойова діяльність для військовослужбовців 

проходить не просто в особливих, а в екстремальних умовах, що висуває все 

більш високі вимоги до професійної діяльності та підготовки, їх психічної 

стійкості, здібностей і вмінь. Військовослужбовці гідно виконують свої службові 

завдання, які пов’язані з постійним ризиком для життя. В умовах службово-

бойової діяльності виникають різні фізичні, моральні і психологічні випробування, 

зростання стресових дій, що в свою чергу, призводить до формування різних 

станів психічної дезадаптації. Вони можуть бути потужними і багаторазовими, 

екстремальними і стресовими для військовослужбовців. 

Події останніх років в Україні – зовнішня агресія, політична, соціально-

економічна нестабільність є основною проблемою значного психоемоційного 

напруження в нашому суспільстві. Питання психологічної допомоги сім’ям 

військовослужбовців стає вкрай актуальним коли сім’ї ветеранів несуть посилене 

емоційне навантаження як під час очікування своїх рідних із зони бойових дій так 

і після їхньої демобілізації. Вони часто стикаються з психологічними реакціями 

ветеранів, складними психоемоційними станами на етапі їхнього повернення до 

мирного ритму життя. Виражене емоційне і фізичне напруження відчувають 

дружини і діти колишніх бійців, найближчі ветеранам люди, що повсякденно 

спостерігають наслідки бойового травмування, стресу, посттравматичних 

стресових розладів та часто беруть на себе відповідальність за забезпечення 

життєдіяльності родини.  

Низка цих та інших теоретичних і прикладних аспектів проблеми 

організації психологічної підтримки не розкрито. Особливої уваги вимагають  

такі питання як зняття психоемоційного напруження, оптимізації родинних 

стосунків, підтримуючі психотерапевтичні відносини в роботі з сім’ями 

військовослужбовців. 

Залишаються поки що недостатньо з’ясованими питання адаптації 

військовослужбовців як до умов військової служби, так і до умов цивільного 



5 
 

життя після звільнення із військової служби. А специфіка самої військової служби 

(збільшення фізичних та психологічних навантажень, майже одноманітне, іноді 

неякісне харчування,  віддаленість військових містечок від населених пунктів з 

розвинутою інфраструктурою культурних, наукових, торгових, медичних та 

навчальних центрів, труднощі працевлаштування членів сім’ї 

військовослужбовців і т. ін.) містить фактори, які вкрай негативно впливають на 

військовослужбовців будь-якої категорії особового складу та ускладнюють 

виконання функцій, покладених на них державою.  

 Відповідно і мета психологічної роботи в найзагальнішому вигляді полягає 

у відновленні психофізичних сил військових, коригуванні їх особистісних 

настанов на службу в Збройних Силах України, у внесенні  елементів соціальної 

справедливості в субординаційні стосунки, характерні для військової служби. 

Здійснення професійної діяльності в умовах бойових дій має інтенсивний, 

негативний вплив на психоемоційний стан військовослужбовців, може призвести 

до порушення психічних функцій та психічних розладів різної глибини. Остаточної 

класифікації психічних станів військовослужбовців в екстремальних умовах не 

існує, основну увагу зосереджують на поняттях бойового стресу, страху, 

переживання болі та адаптації до бойових дій.  

Характер подоланих труднощів в умовах сучасного бою, зміст конкретної 

військової спеціальності та коло службових обов'язків у бою визначають сутність і 

конкретний зміст психологічної підготовки кожного військовослужбовця, кожного 

підрозділу (частини), яка має формувати у воїнів готовність до ведення бойових дій, 

настанову на знищення супротивника, стійкість психіки воїна проти впливів пси-

хологічних факторів війни. 

Таким чином, актуальність проблеми, її недостатня теоретична та 

методична розробленість, необхідність здійснення психологічної підтримки 

військовослужбовців Збройних Сил України та членів їх сімей обумовили вибір 

теми кваліфікаційної роботи: «Психологічна підтримка військовослужбовців і 

членів їхніх сімей засобами психологічного консультування». 
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Мета роботи полягає у теоретичному обґрунтуванні та експериментальній 

перевірці ефективності засобів психологічного консультування 

військовослужбовців та членів їх сімей із наслідками посттравматичного 

стресового розладу. 

Відповідно до мети дослідження визначені його завдання: 

1. Проаналізувати теоретичні основи психологічної роботи як 

складової морально-психологічного забезпечення військовослужбовців в 

умовах бойових дій. 

2. Здійснити експериментальне дослідження психологічної 

підтримки військовослужбовців і членів їхніх сімей. 

3. З’ясувати психологічні умови підтримки військовослужбовців і 

членів їхніх сімей засобами психологічного консультування. 

Об'єкт дослідження – процес психологічної підтримки 

військовослужбовців та членів їхніх сімей засобами психологічного 

консультування.  

Предмет дослідження – психологічні умови, напрями та засоби 

психоконсультування військовослужбовців та членів їхніх сімей. 

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять 

загальнотеоретичні і прикладні аспекти проблеми організації психологічної 

підтримки(О.С. Колесніченко, Н.В. Юр’єва, Я.В. Мацегора, І.В.Данилюк), 

дослідження специфіки переживання військовослужбовцями психоемоційних 

станів (А.А.Булан, Б.А.Головко, О.В.Чуйко), наукові дослідження щодо 

психологічних засобів подолання посттравматичних стресових розладів 

військовослужбовців та проблеми, що виникають під час надання психологічної 

допомоги бійцям, які перенесли стресові ситуації (Н.А.Агаєв, І.О. Пішко, Н.С. 

Лозінська, В.В. Остапчук, Л.Г.Кудрик). 

Для розв’язання поставленої мети і завдання, застосовано комплекс 

теоретичних та емпіричних методів дослідження: 

−загальнонаукові теоретичні методи: аналіз філософської, психологічної, 

педагогічної, правової, науково-методологічної літератури, що забезпечує розгляд 
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загальних теоретичних понять з проблеми дослідження; аналіз та узагальнення 

психологічної, соціальної, правової теорії та практики, що дозволяють порівняти, 

систематизувати, зіставити та узагальнити результати; 

−емпіричні: спостереження, усне та письмове опитування, анкетування, 

тестування, бесіди, інтерв’ювання; формувальний експеримент, що дозволив 

перевірити, обґрунтувати теоретичні прогнози, психоконсультативна бесіда та 

психоконсультативне інтерв’ю. 

Наукова новизна полягає у висвітлені науково-теоретичних засад 

військово-психологічної роботи військового психолога, розкритті та 

обґрунтуванні спрямованості психологічної адаптації військовослужбовців щодо 

вибору форм та  методів її здійснення відповідно до різних категорій 

військовослужбовців; визначенні ефективності впровадження  програми 

психологічної підтримки військовослужбовців з ознаками ПТСР до цивільного 

життя. 

Практична значущість  експериментально розроблених пропозицій з 

удосконалення процесу психологічної підтримки і адаптації військовослужбовців, 

що зазнали травм в умовах бойових дій. Положення наукового дослідження 

рекомендовано використовувати у практичній діяльності психолога під час 

роботи з військовослужбовцями, що можуть послужити основою зміни, 

запровадження і розвитку нової, більш дієвої,  системи психологічної підтримки  

як окремого військовослужбовця так і цілого підрозділу (частини), майбутньої 

спільної діяльності військових зі спеціалістами психологічної сфери, військово-

психологічного напрямку. 

Експериментальна база дослідження. Дослідницька робота проводилась 

на  базі Об’єднаного навчально-тренувального центру Сил підтримки ЗСУ 

м. Кам’янця-Подільського Хмельницької області. 

До експериментальної роботи було залучено: посадові особи з Відділу 

виховної роботи у кількості 4 осіб − особового складу частини. Всього в 

експерименті задіяно 42 військовослужбовця та  36 членів їхніх сімей, які 

розподілено у дві експериментальні  групи 42  і  36 осіб. 
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Апробація результатів дослідження Основні результати кваліфікаційної 

роботи обговорювались на студентській науково-практичній конференції у 

Кам’янець-Подільському національному університеті імені Івана Огієнка. 

Результати дослідження висвітлено в 1 науковій публікації. 

Структура та обсяг кваліфікаційної роботи. Робота складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. 

Загальний обсяг – 106 сторінок. Основний текст представлено на 85 сторінках. 

Список використаних джерел складає 74 найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

 

Результати вивчення стану розробленості проблеми у психологічній 

літературі та військово-психологічній практиці дають підстави для наступних 

висновків: 

Проведений теоретичний аналіз сутності психологічної підтримки 

військовослужбовців і членів їхніх сімей засобами психологічного 

консультування дає змогу розглядати її як важливу діяльність військових 

психологів, командирів штабів, офіцерів виховних структур щодо формування і 

розвитку у військовослужбовців психічних якостей, які необхідні для введення 

бойових дій, виконання службових і навчально-бойових задач, а також щодо 

збереження їх психічного здоров'я.  

За результатами теоретичного дослідження з’ясовано,що існує певний 

алгоритм психологічної підтримки, спеціалізовані прийоми, способи та форми 

надання такої допомоги, які можуть широко використовуватись у Збройних Силах 

України для підтримання бойової готовності військових підрозділів та частин, 

зменшення бойових психічних травм і підвищення ефективності надання 

своєчасної психологічної допомоги. Не менш важливими є психологічні 

особливості роботи із сім’ями військовослужбовців, які сприяють формуванню 

підтримуючих психотерапевтичних стосунків із дружинами і дітьми ветеранів, 

зміцненню партнерських, дружніх, доброзичливих стосунків за для укріплення 

довіри, захисту, впевненості і надії на краще. 

Програма вивчення ефективності забезпечення процесу психологічної 

підтримки військовослужбовців і членів їхніх сімей передбачала реалізацію таких 

кроків: визначення рівня нервово-психологічного напруження 

військовослужбовців в умовах бойових дій, з’ясування емоційних змін у розвитку 

особистості ставлення до інших, визначення змін у філософській концепції світу, 

з’ясування рівня життєвих сил особистості, визначення рівня духовності і 

розуміння цінності власного життя, життєвих пріоритетів, визначення реального 

майбутнього бойового досвіду як складову професійного становлення.  
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За наслідками констатувального експерименту, що мало за мету вивчення 

ефективності забезпечення процесу психологічної підтримки 

військовослужбовців і членів їхніх сімей передбачено реалізацію наступних 

кроків: визначення рівня нервово-психологічного напруження 

військовослужбовців в умовах бойових дій, з’ясування емоційних змін у розвитку 

особистості ставлення до інших, визначення змін у філософській концепції світу, 

з’ясування рівня життєвих сил особистості, визначення рівня духовності і 

розуміння цінності власного життя, життєвих пріоритетів, визначення реального 

майбутнього бойового досвіду як складову професійного становлення.  

Відповідно до цього, визначено основні напрями психологічної роботи, яка 

проводилася засобами психологічного консультування для військовослужбовців і 

членів їхніх сімей:  

1.Зниження нервово-психологічного напруження серед  

військовослужбовців і членів їхніх сімей. 

2.Актуалізація змін у розвитку особистості, відношення до ситуації та 

ставлення до інших. 

       3. Підвищення рівня розподілу життєвих пріоритетів і духовних змін. 

       4.Формування здатності переробити набутий досвід участі в бойових діях. 

Відповідно до напрямів психологічної роботи, визначено основні етапи 

формування ефективного процесу психологічної підтримки осіб постраждалих від 

бойових психічних травм за допомогою програми психоконсультативної 

допомоги з елементами активного соціально-психологічного навчання (АСПН), 

яка передбачала:           

Перший етап. Зниження нервово-психологічного напруження серед  

військовослужбовців і членів їхніх сімей наступними методами та прийомами:   

консультативний діалог щодо досвіду позитивних змін, що відбуваються з 

клієнтом внаслідок зіткнення зі складними життєвими кризами;акцентування 

емоційних переживань; переосмислення психотравмуючих ситуацій і подій. 

Другий етап. Актуалізація змін у розвитку особистості, відношення до 

ситуації та ставлення до інших наступними методами: консультативний діалог 
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щодо досвіду позитивних змін, що відбуваються з клієнтом внаслідок зіткнення зі 

складними життєвими кризами;акцентування емоційних переживань; 

переосмислення психотравмуючих ситуацій і подій. 

Третій етап. Підвищення рівня розподілу життєвих пріоритетів і духовних 

змін із застосуванням: вербалізації проблеми розподілу життєвих пріоритетів; 

зосередженням уваги на рівні духовності особистості; акцентуації уваги на рівні 

впевненості  і  життєвих сил. 

Четвертий етап. Формування здатності переробити набутий досвід участі 

в бойових діях наступними методами та прийомами: вербалізація рівня бойового 

досвіду як складової професійного становлення військовослужбовців; 

актуалізація формування військової майстерності; зосередження уваги на 

почуттях та емоційних проблемах; відображення почуттів, позитивне 

переосмислення участі в бойових діях. 

Апробація психологічної підтримки військовослужбовців і членів їхніх 

сімей засобами психологічного консультування дала змогу отримати ефективні 

результати надання психоконсультативної допомоги, які можуть застосовуватися 

у роботі практичних психологів, які працюють у військовій галузі. 
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